



“志愿红”传递“心”温暖

——我市深入开展学雷锋志愿服务工作综述

□记者 李瑞才 通讯员 任宏阳

4月的沙颍河畔五彩斑斓,百花争奇斗艳,处处生机盎然,而在街头巷尾随处可见的“红马甲”,更是这座城市一道亮丽的风景线。正是他们,为来往旅客提供热情贴心的服务,为行走不便的独居老人提供爱心帮扶,为困难学子捐资助学……近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极培育和践行社会主义核心价值观,以满足群众需求为出发点,着力把学雷锋活动与志愿服务有机融合,持续推进志愿服务常态化、精准化、品牌化,赋予雷锋精神新的时代内涵,书写了新时代雷锋故事的崭新篇章。

志愿服务“有滋有味”

今年春节前后,为了让更多返乡游子或来周客人享受到更周到贴心的服务,确保人民群众的出行安全,市城乡一体化示范区部分道德文明使者 and 广大党员志愿者主动放弃休息时间,坚持每天到高铁周口东站站前广场、辖区主要道路路口和重点部位开展交通引导、停车指引、秩序维护、捡拾垃圾等志愿服务活动。

今年3月份,市文明办以“学雷锋活动”为切入点,坚持与“入户大走访”“我为群众办实事”等实践活动结合起来,引导广大文化志愿者开展志愿服务活动,为全市人民献上了一场精彩的千人广场舞展演;组织市博物馆赴驻马店市平舆县参加2024年河南省“学雷锋我行动”暨新时代文明实践推动周启动仪式;指导市文物保护和考古研究中心非物质文化遗产保护中心举办“春山闻古韵,佳人竞芳华——三八节古琴主题活动”;指导市戏剧艺术研究院到淮阳区齐老乡和川汇区小桥街道高庄社区开展送戏下基层活动……近几年,我市持续围绕文明城市创建、未成年人思想道德建设、社会治理等工作,以打造新时代雷锋城为目标,在志愿服务方面积极创新,用典型引领带动,用项目助推行动,用品牌汇聚能量,各项志愿服务“有滋有味”。广大志愿者精准对接群众需求,持续把温暖送到群众的心坎上,让文明实践志愿服务更加贴心、达民意。

志愿精神深入“肌理”

“有时间做志愿者,有困难找志愿者。”在周口的街头巷尾、城乡社区,“志愿红”已经成为一道亮丽的风景线。他们活跃在交通路口、汽车站、火车站、公园等公共服务区域,以及乡村敬老院、困难群众家中等,播撒爱和希望。他们身体力行,争相参与志愿服务活动,带动身边更多的人参与其中。

总有一种精神,穿越时空,烛照前路;总有一种力量,生生不息,催人奋进。聚是一团火,散是满天星。党员志愿者、青年志愿者、社区志愿者、大学生志愿者、巾帼志愿者、红十字志愿者……从“一抹红”到“满城红”,一个个志愿者组织活跃在全市各处。全市广大志愿者以实际行动践行雷锋精神,进社区、入乡镇,足迹遍及街头巷尾。

一花独放不是春,百花齐放春满园。近年来,我市以创建全国文明城市为契机,持续推进志愿服务

常态化、精准化、品牌化,广泛开展交通劝导、扶贫济困、爱国卫生、乡风文明等一系列倡导助人为乐社会风气、引领崇德向善生活时尚的志愿服务活动;组建了各具特色、覆盖广泛的志愿服务队伍,构筑起覆盖市直部门、企业单位、街道社区和乡镇村组的志愿服务组织网络。截至目前,全市登记注册志愿服务组织4856支,实名认证志愿者84.9万名;全市选树命名市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级“道德文明使者”个人1万余名、集体400多个,培育出“三川护苗”“爱心粥屋”“黄寨大嫂”等一批持续时间长、影响范围大的新时代文明实践志愿服务品牌,涌现出112个省级志愿服务先进典型和525个市级志愿服务先进典型。广大志愿者和志愿服务组织以实际行动书写着新时代雷锋故事,让爱与温暖加速循环。

榜样引领志愿相随

助人者,人恒助之;善人者,人亦善之。周口,是一座充满爱心的城市。

回望三川大地那些感人的瞬间,盘点那些刻骨铭心的温暖,总会让人热泪盈眶、心生敬仰。周口是崇德向善之城,每年每季度发布的“中国好人榜”上,几乎都能看到周口人的身影,李灵、李高峰、陈国厂、张鹏程、张智博、王凯伟……他们都是响当当的三川儿女,可敬可佩的身边好人、平凡英雄,是他们让“周口英模群体”现象闻名全国。

榜样引领让志愿服务更具“高度”。去年下半年,从捐献造血干细胞的“00后”小伙刘陆杰,到凌晨救助女童的郭庆顺、杨晓娟夫妇,再到勇敢落水女子的外卖小哥陈迎博,“周口好人”接连“霸屏”,树立了“道德名城 魅力周口”良好对外形象。于细微之处点亮道德之光,用凡人善举托起文明高度。在身边好人的影响带动下,我市广大志愿者用爱心善举,聚成了一个强大的能量场,汇成了一条无比灿烂的文明之河,周口市民的获得感和幸福感不断增强。

志愿精神薪火相传

近年来,为有效推进志愿服务制度化、常态化、品牌化,我市依托新时代文明实践中心(所、站),有效整合基层党员干部、网格员、物业人员、社区志愿者等,精心培育极具地域特色或行业特色的志愿服务品牌,全力打通服务群众“最后一米”,逐步形成了以文明创建为重点的公益服务活动、以便民利民为重点的社区服务活动、以帮困助弱为重点的帮扶服务活动、以服务固定对象为重点的长效服务活动等志愿服务活动项目体系,推动全市各级各类志愿服务精准化程度和专业化水平快速提升。

在交通路口,有志愿者协助交警疏导交通,向行动

不便的行人伸出援手;在敬老院,有志愿者上门看望慰问,给老人送去温暖;在社区,有志愿者扶弱帮困助残,让困境之中的人们看到希望……一次次贴心温暖的志愿服务,一个个普通的周口百姓,用坚毅和担当铸就了“道德名城”形象,提升了周口的美誉度,汇聚了全社会崇德向善的正能量。近年来,我市通过全面开展优秀志愿服务先进典型评选活动,充分运用线上线下相结合的方式,对优秀的志愿服务先进典型进行展示宣传,用好用活“好人”资源,讲好“好人”故事,把榜样力量转化为千万群众践行社会道德、弘扬文明风尚的生动实践。②22

